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Rezumat
În articol sunt prezentate elementele tradiţionale, utilizate în cadrul simbolisticii 

romilor europeni. Pe parcursul migraţiei lor, romii şi-au păstrat identitatea etnică 
datorită limbii, respectării unor tradiţii familiale predominate de paternul social, 
precum şi ataşamentului faţă de unele simboluri ce reprezintă valori vitale. În perioada 
contemporană, comunitatea romilor europeni, cu statut transnaţional şi non-teritorial, 
dar cu o patrie istorică de netăgăduit – India, a adoptat 3 simboluri o ciale (drapel, imn, 
ziua internaţională), care au marcat o identitate politică pentru acest popor. Totodată, 
în prezent, romii europeni îşi promovează imaginea etnică prin simboluri tradiţionale: 
roata de la căruţă, calul, soarele, focul, potcoava, pe care le-au utilizat şi le folosesc 
zilnic în cadrul peregrinării lor spre teritorii „inexplorate”. Perpetuarea simbolurilor 
tradiţionale, speci ce unei comunităţi etnice, contribuie la găsirea unui loc distinct în 
patrimoniul cultural european, periclitat de efectele asimilatorii ale globalizării. Studiul 
prezent reliefează coloritul simbolurilor ţigăneşti, care s-au a rmat în procesul evoluţiei 
social-istorice a comunităţii romilor europeni.

3. Ocupaţiile tradiţionale

Într-un anumit context istoric, determinat de factorii obiectivi ai dezvoltării 
societăţii, cultura materială a unei comunităţi etnice poate răspunde, datorită caracterului 
său pragmatic, necesitaţilor de ordin economic ale poporului majoritar alături de care 
convieţuieşte. Cultura materială a romilor europeni a avut, cu precădere, un rol utilitar, 
adaptat, în special, în spaţiul balcanic, economiei de tip agrar cu care romii au contactat 
începând de la prima apariţie pe continentul european. Ocupaţiile romilor europeni 
presupuneau arii largi de adaptare la necesarul local. Romii europeni şi-au manifestat, 
pe parcursul timpului, măiestria lor nativă în cadrul ocupaţiilor tradiţionale, adaptate la 
nevoile stricte ale comunităţilor agrare: feroneria, arămăria, negustoria de cai şi lăutăria. 
La sfârşitul sec. al XIX-lea, avocatul român M. Statescu relata: „Ţiganul nu este numai 
un bun muzicant şi dansator, el este şi bun $erar, bun căldărar, geambaş şi geniul său 
natural îl face să aplice aproape toate meseriile, afară de agricultură”1.

Este dincolo de orice îndoială faptul că romii au avut un rol important în 
economia ţărilor balcanice, începând încă din secolul al XV-lea şi până în perioada 
interbelică, când meşteşugurile romilor au completat, în mod fericit, civilizaţia agrar-
pastorală a spaţiului balcanic. C. J. Popp Şerboianu face următoarea împărţire pe 
neamuri a ţiganilor din România interbelică, după ocupaţiile lor prestate în societate: 
1) ursarii, care umblă cu ursul; 2) ciurarii, care fac site, ciururi, piepteni şi perii; 3) 
căldărarii, a căror meşteşug se baza pe producerea căldărilor, cazanelor şi altor vase 
din aramă; 4)  erarii, care prelucrau $erul; 5) cositorii, care spoiau cu cositor vasele 
de bucătărie; 6) lingurarii, care prelucrau lemnul făcând furci, fuse, albii, linguri; 7) 
potcovarii, care potcoveau animalele de povară (caii, măgarii, boii); 9) lăutarii; 10) 

Qorăresele; 11) ghicitoarele etc.2

Cea mai importantă ocupaţie a romilor, în paradigma culturii tradiţionale, a 
fost prelucrarea metalelor, pe de o parte, înzestrare moştenită încă din antichitatea 
indiană, pe de altă parte, necesitate asumată la nivelul supravieţuirii, acoperind nevoile 
unei economii de tip agrar prin complementaritate. În cadrul prelucrării metalelor se 
remarcă  erarii, care confecţionează unelte agricole (sape, greble, furci, seceri, coase, 
brăzdare, cuţite de plug), obiecte de uz comun (cuţite, dălţi, ciocane, topoare, cazmale, 
pirostrii, cosoare, foarfece de tuns oile, piedici pentru cai, cuie, caiele, catarame, scoabe 
etc.). Datorită necesităţilor crescânde ale ţăranilor europeni faţă de produsele $erarilor, 
această categorie ocupaţională a romilor a fost una dintre primele care i-au motivat 
să-şi schimbe benevol modul de trai devenind sedentari3.

Tot dintre $erari s-au desprins zlătarii şi argintarii, care de cele mai multe ori 
nu se limitau la această specializare strictă. Aceştia confecţionau obiecte de podoabă 
(inele, cercei, salbe, colane, broşe, pandantive, agrafe, brăţări, coliere, lanţuri), arme 
(săbii, pumnale), piese de îmbrăcăminte (nasturi, cingători), obiecte de uz casnic 
(tacâmuri, castroane, tăvi, sărăriţe aurite, cupe de argint aurite, ceşti de argint, găleţi 
etc.), obiecte religioase (chivoturi, potire, cădelniţe, ferecături de carte bisericească, 
policandre, talere, sfeşnice, cristelniţe, aureole, aghiazmatare, cruci lucrate în tehnica 
$ligranului). În contextul modului de trai, trebuie reamintită şi tendinţa ţiganilor 
nomazi de a tezauriza aurul, practică înrădăcinată la ţiganii nomazi, datorată vieţii 
nomade pe care o duc. Fiindcă parcurgeau cu căruţele teritorii întinse, de obicei, peste 
hotarele mai multor ţări, romii aveau nevoie de o monedă cu stabilitate permanentă 
şi convertibilitate imediată, calităţi întrunite numai de aur4.

O altă meserie tradiţională a romilor a fost (și este) lăutăria, moștenită din tată 
în $u. Lăutăria a fost practicată, mai rar, individual și mai des în grup, cu banda, în 
taraf, mai nou cu formaţia la diverse ocazii și locuri, nunţi, hore, hramuri, praznice, 
iarmaroace, restaurante etc. Condiţia de lăutar nu presupune cunoașterea notelor 
muzicale, se învaţă „după ureche”, cel puţin forma clasică / iniţială a lăutăriei. Astăzi, 
unii lăutari având și studii de specialitate, utilizează următoarele instrumente muzicale: 
vioara, ţambalul, acordeonul, basul (așa numesc lăutarii violoncelul și contrabasul), 
cobza, chitara, cimpoiul, clarinetul etc.5 Pe de altă parte, anume măiestria artistică nativă, 
transmisă din generaţie în generaţie la o parte din reprezentanţii romilor, a creat în 
rândul populaţiei majoritare o opinie eronată, precum că romii se pricep numai la cântat 
și la dansat. Cercetarea etnologică a mai multor neamuri de romi europeni generează o 
părere contrară ce estimează unitatea diversi$cată a comunităţii rome.

Astfel, în cadrul simbolisticii romilor europeni apar mai multe elemente ce ţin 
de ocupaţiile lor tradiţionale, aducătoare de pro$t: Ciocanul cu nicovala, Vioara sau 
alte instrumente muzicale, O ţigancă dansatoare sau ghicitoare, Bijuterii scumpe din 
aur etc. (Fig. 1 - 6).

4. Legătura dintre Om şi Natură

a. Soarele. Conform unei legende populare privind originea comunităţii rome, 
iniţial „Romii au fost copiii Soarelui-tată. În acea perioadă ei se bucurau de o libertate 
desăvârșită, $ind Păsări ce colindau împărăţia fără de margini a Soarelui. Dar după 
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ce romii au furat caii de la tatăl lor, Soarele i-a blestemat și i-a alungat în împărăţia 
Pământului-mamă. Aici Dumnezeu le-a tăiat aripile, înlocuindu-le cu Cai. Astfel, romii 
până în prezent peregrinează pe Pământ, cu ajutorul Cailor, care sunt „aripile” lor. 
Modul de viaţă al romilor pe Pământ este asemănător cu Păsările, care sunt nepăsătoare 
faţă de provocările lumești. Principalul element caracteristic Păsărilor-rome este setea 
de libertate și migraţia continuă după Soare, spre ţara lor originară”. Astfel, romii sunt 
un popor apropiat de manifestările naturii care le oferă diferite elemente importante 
pentru viaţa lor: Soarele-Tată – lumina care servește romilor pentru a realiza ocupaţiile 
lor tradiţionale; Pământul-Mamă – sursa hranei și a sănătăţii6.

Într-o versiune tradiţională, Soarele este unul din cele 12 simboluri ale puterii 
[Soare = Putere]. Majoritatea culturilor indigene identi$că soarele cu simbolul energiei 
creaţioniste. Fiind sursa căldurii vitale, soarele reprezintă temeritate și tinereţe eternă 
[Soare = Cutezanţă]. Ca sursă a luminii, Soarele simbolizează cunoașterea [Soare 
= Intelect]. Totodată, mai multe popoare tratează soarele în calitate de simbol al 
provenienţei masculine [Soare = Bărbat]. În virtutea acestui fapt, soarele este reprezentat 
prin $ul unei zeităţi supreme, uneori simbolizează privirea sau afecţiunea lui Dumnezeu 
[Soare = Ochiul lui Dumnezeu]. Semni$caţia soarelui în cadrul astrologiei este legată 
de viaţa, personi$carea individualităţii, aspiraţiile ei [Soare = Viaţă]7.

Romii, în mare parte, tratează Soarele ca simbol al Puterii divine (Fig. 14), 
totodată, semni$caţiile acestei imagini astrale în cadrul comunităţii romilor europeni 
se regăsesc și în celelalte reprezentări redate anterior (Fig. 7-12).

b. Calul. Romii apreciază Calul, cel mai important și cel mai iubit animal. În 
lipsa cailor, multe șatre, în trecut, nu puteau să peregrineze, de aceea ele erau lipsite 
de posibilitatea realizării ocupaţiilor lor tradiţionale. Fără de cai șatrele erau sortite 
morţii. Cu cât numărul cailor era mai mare, cu atât șatra era mai sigură de viitorul său. 
Calul are un statut primordial în viaţa $ecărui rom, deoarece el este folosit nu numai 
pentru deplasări lungi, dar și ca obiect de vânzare-cumpărare. Unul din neamurile de 
romi, „specializate” în vindecarea și comercializarea cailor, erau geambașii. Deseori, 
semni$caţia calului depășea valoarea sa practică și materială, ea purta un caracter 
ritualic. Calul și harnașamentul său erau considerate „obiecte curate”. În virtutea acestui 
fapt, în subconștientul sacral al romilor, acesta apare în calitate de ornament la diferite 
bijuterii bărbătești, confecţionate din aur. Cele mai frecvente imagini ale cailor sunt 
combinate cu discul solar, plasate în centrul verighetelor8. Astfel, pe lângă Roata de la 
căruţă, principalul element în cadrul migraţiei continue a romilor este Calul; din acest 
motiv, imaginea acestuia este deseori folosită în cadrul simbolisticii rome (Fig. 13-17).

c. Focul. Alt element natural de importanţă vitală în viaţa $ecărui rom, pe lângă 
Cal, îl reprezintă Focul. La sfârșitul zilei romii peregrini făceau popas și aprindeau 
focul în câmp deschis. După prepararea bucatelor, la lumina �ăcărilor, romii începeau 
veselia, pornind să cânte și să danseze. Imaginea Focului este utilizată ca o sursă de 
optimism, deoarece prin căldura sa el făcea să $e uitate toate întâmplările nefaste 
petrecute în timpul zilei. Cu timpul romii au dezvoltat în jurul focului numeroase 
tradiţii magico-rituale, dintre care amintim numai câteva tabuuri tradiţionale de 
protecţie a focului, colectate de autor de la femeile rome din Republica Moldova, pe 
parcursul efectuării investigaţiilor etnologice de teren: „să nu faci focul cu mâinile 

murdare”, „să nu facă și să nu privească spre foc deschis o femeie însărcinată”, „să nu 
scuipi în foc”, „să nu mături spre foc”, „locul unde se face focul trebuie să $e un loc 
curat”, „să nu arunci resturi de mâncare în foc”. La fel, se atestă prezenţa focului în 
obiceiurile tradiţionale rome din ciclul familial: la naștere, copilul se binecuvântează 
în fata focului, mirii primesc binecuvântarea părinţilor în faţa focului, salba miresei 
se trece prin foc pentru a se puri$ca9.

Cercetătorii cultului focului susșin că acesta derivă din natura spirituală a 
luminii și are un simbolism polivalent. Focul este unul dintre cele 4 elemente primare, 
alături de pământ, apă și aer. Puterea distructivă a focului a făcut ca acesta să $e de 
temut și venerat. Fiind un element distrugător incontrolabil, focul era privit și ca un 
apărător împotriva frigului, dar și ca o sursă de eliminare a întunericului. Focul și 
�ăcările din torţe, lumânări, ruguri și candele reprezintă simboluri ale speranţei, ale 
luminii spirituale și cunoașterii. Focul a fost deseori utilizat în ritualurile religioase și în 
simbolismul sacral. Apropiindu-ne de originea acestui grup etnic, trebuie să remarcăm 
că în hinduism, focul este unul din cele 5 forţe prin care se manifestă $inţele trăitoare 
și este considerat un simbol esenţial, ce trebuie să $e prezent în toate ceremoniile 
religioase sacre. Element folosit curent în riturile de puri$care, cuvântul „foc” din 
sanscrită semni$că „pur”. În creștinism focul este un simbol al Sfântului Duh, dar și 
o reprezentare a iadului. Flăcările sunt simboluri ale ispitei carnale, generatoare de 
păcat. În mitologia greacă, pasarea Phoenix este distrusă de foc, pentru a reînvia apoi 
din propria-i cenușă. În acest caz, �ăcările sunt un simbol al renașterii și transformării, 
o re�ectare a ciclului vieţii10.

Am putea generaliza că, în cadrul simbolisticii rome, Focul este mai mult tratat ca 
element probator de puri$care. Un proverb popular ţigănesc susţine: „Aurul se încearcă 
cu focul, femeile cu aurul, bărbaţii cu femeile”11. Astfel, romii utilizează simbolul focului 
pentru a-și etala identitatea autentică, pură și neasimilată. (Fig. 18-22).

d. Soarta. În cadrul comunităţii romilor europeni foarte importantă este 
credinţa în soartă, echivalentă cu norocul [Soartă = Noroc], ambele noţiuni $ind 
cuprinse în conceptul complex de „baht” (limba romani: „soartă norocoasă”). În acest 
concept se regăsesc credinţe pierdute, precum aceea în reîncarnare, norocul unui 
individ putând $ explicat sau justi$cat prin acumularea de fapte, bune sau rele, dintr-o 
viaţă anterioară. Norocul îi conferă individului un statut social de om de onoare, cinste 
și credinţă – „pakivalo rom” (limba romani: „bărbat stimat”). Un semn distins al sorţii 
apare în viaţa $ecărui rom, odată cu găsirea accidentală a unei potcoave în mijlocul 
drumului. Pentru a avea parte de o viaţă fericită, cel care o ridică, trebuie neapărat 
s-o aducă acasă și s-o instaleze la intrare, deasupra ușii12.

Astfel, romii, pentru a-și realiza cu succes activităţile lor diverse, apelează, 
deseori, la simboluri tradiţionale legate de „fericire”, „speranţă”, „viitor luminos”, ce 
le „ajută” să iniţieze o afacere și le conferă o notă optimistă (Fig. 23-33).

5. Modul de organizare socială

Comunitatea romilor europeni, ca și alte comunităţi etnice, dispune de o elită 
socială proprie, care a evoluat pe parcursul timpului, bucurându-se de o autoritate de 
netăgăduit. Acești conducători, încă de la prima apariţie a romilor în spaţiul european, 
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reprezentau interesele comunităţii lor faţă de autorităţile publice și rezolvau diverse 
con�icte de ordin extern. În perioada medievală, pe teritoriul principatelor dunărene, 
în raporturile cu domnitorii, boierii și egumenii mănăstirilor, romii-robi erau grupaţi 
în „sălașe” (uniune formată din mai multe familii de romi), conduse de către un 
reprezentant ales „pe viaţă” de romi, numiţi cnezi, juzi sau văta . Aceștia aveau atribuţii 
de a încasa dările plătite lunar (dijma) de către capul familiei romilor-robi și de a o 
preda stăpânilor lor – bulibașa (limba turcă: „bulucbașa” = comandant al unei unităţi 
militare (buluc) din Imperiul Otoman). În afara de încasarea dijmei, bulibașa judeca 
neînţelegerile dintre sălașe, în cadrul „kris”-ului (limbă romani: „judecata ţigănească”) 13.

În prezent, atribuţiile bulibașilor sunt îndeplinite de liderii romilor care și-au 
schimbat titulatura devenind „baroni” (limba romani: bare = mare; rom = bărbat // 
bare rom = bărbat cu o autoritate mare). Însă, deseori, această titulatură nu mai face 
faţă cerinţelor timpului, majoritatea „baronilor” romi se autoproclamă de sine stătător, 
fără a $ aleși de comunitatea din care ei fac parte. În trecut deciziile luate de „baron” 
erau destul de importante, deoarece de ele depindea soarta șatrei. Actualmente, odată 
cu trecerea la un mod de viaţă sedentar, majoritatea romilor s-au despărţit benevol de 
obligaţiile luate de comun acord în cadrul șatrei, devenind făuritori ai sorţii pentru 
familia lor. Astfel, „baronul” romilor este, în realitate, un conducător al familiei și 
nicidecum al întregii comunităţi14.

În prezent, majoritatea liderilor romi şi-au luat titulatura de „rege”15, „împărat”16, 
„baron”17, fără a ţine cont de problemele reale ale comunităţii din care fac parte, 
devenind „regi cu suită, blazon, coroană şi avere”, dar fără nicio autoritate socială. 
Acest proces de autoproclamare fastuoasă devine, deseori, o bufonadă, exploatată la 
maxim de instituţiile mas-media, care popularizează propria imagine prin subiecte 
arhaice. Pe de altă parte, o valoare spirituală respectată de întreaga comunitate a romilor 
europeni este apartenenţa acestora la creştinism. De aceea, uneori, pentru a căpăta un 
„statut de încredere morală”, regii romilor se declară pastori, încercând să exploateze 
valenţa religioasă18. Principalul atribut ceremonial utilizat de liderii neo$ciali romi 
(baroni, regi, împăraţi) este „Coroana împărătească” (Fig. 34).

Totuşi, în virtutea acestor afecţiuni elitare legate de trecutul nomad, în 
prezent, apar mai mulţi lideri romi europeni, care se gândesc la viitorul urmaşilor 
lor, creând organizaţii non-guvernamentale ce promovează procesul educaţional în 
cadrul comunităţii rome. Cu toate că efortul depus este uneori invers proporţional 
cu rezultatele obţinute, calea pe care au ales-o aceşti conducători din cadrul societăţii 
civile are perspectivă19. De aceea, în cadrul simbolisticei tradiţionale moderne a romilor 
europeni este utilizată „Cartea” (simbol educaţional), „Balanţa justiţiară” (simbolul 
dreptăţii), „TreQa” (simbol politic), care sistematizează problemele cotidiene într-o 
nouă etapă, necesară pentru modul sedentar de organizare a vieţii (Fig. 35-40).

Concluzii. În esenţă, simbolistica romilor europeni nu are un criteriu general 
standardizat, $ind în mare parte diversi$cată, în dependenţă de stilurile „impresioniste” 
ale autorilor amatori în acest domeniu. Totuşi, simbolistica utilizată de către romi 
este formată din 5 elemente tradiţionale: Roata de la căruţă, Soarele, Calul, Focul şi 
Potcoava. Totodată, în dependenţă de „moda timpului” romii adaptează simbolurile 
tradiţionale unor elemente importate din cadrul valorilor „provizorii”, speci$ce 

societăţii contemporane, de exemplu „Steluţele”, preluate de pe Drapelul Uniunii 
Europene. Astfel, aspectele abordate pe parcursul studiului ne ajută să concluzionăm 
faptul că în domeniul simbolisticii comunitatea romă se a�ă încă la început de cale, 
spre deosebire de alte etnii, care pe parcursul unei perioade îndelungate şi-au stabilit 
un sistem de valori naţionale distincte.

Totodată, principala provocare la care liderii romi trebuie să ofere răspuns este 
legată de dilema integrare-versus-asimilare. Societatea contemporană industrială, 
datorită globalizării serviciilor tehnologice şi informaţionale, a avansat enorm la toate 
capitolele, inclusiv în sfera socială, ceea ce pune în pericol vădit continuitatea tradiţiilor 
arhaice ce s-au conservat în cadrul comunităţii rome. De aceea, intelectualitatea romă îşi 
concentrează toate eforturile spre a promova şi păstra cultura romilor, ce şi-a găsit un loc 
distinct în patrimoniul cultural european, datorită coloritului său speci$c şi diversi$cat.

Figura 1. Sigla electorală 
(Alegeri Parlamentare din 

România, 27 septembrie 1992) 
– Uniunea Generală a Rromilor 

din România, or. Sibiu.

Figura 2. Simbolul 
Centrului de Resurse 
pentru Comunităţile 

de Romi, or. Cluj-
Napoca, România.

Figura 3. Simbolul Societăţii 
Social-Culturale „Tradiţia 

romilor”, or. Durlești, mun. 
Chișinău.

Figura 4. Simbolul 
Alianţei Unite a 

Romilor „AUR”, mun. 
Chișinău.

Figura 5. Simbolul 
Asociaţiei Romilor din 

Republica Moldova 
„RUBIN”, mun. Chișinău.

Figura 6. Simbolul 
Asociaţiei „Romii pentru 

Integrare”, or. Tirana, 
Albania.

Ilustraţii
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Figura 7. Simbolul Alianţei 
Civice „РОМАНИ 

ШУКАРИПА” (limba 
romani: „Bunătatea 
romă”), or. Prilep, 

Macedonia.

Figura 8. Simbolul 
Alianţei Culturale 

„Romii din Austria”, 
or. Viena, Austria.

Figura 9. Simbolul 
Centrului Rromilor pentru 

Politici Publice „AVEN 
AMENTZA” (limba 

romani: „Veniţi cu noi”), 
mun. București, România.

Figura 10. Simbolul 
Societăţii Umanitare și 

Caritabile Rome „PHURT” 
(limba romani: „SuQet”), or. 

Delcevo, Macedonia.

Figura 11. Logotipul 
Fundaţiei pentru 

promovarea culturii 
rome „KHAM” (limba 
romani: „Soare”), or. 

So a, Bulgaria.

Figura 12. Simbolul Asociaţiei 
pentru promovarea grupului de 

etnie romă „Romano Kham” 
(limba romani: „Soarele 

ţigănesc”), or. Viena, Austria.

Figura 13. Simbolul 
Asociaţiei „DŽENO” 

(limba romani: 
„Persoană”), or. Praga, 

Cehia.

Figura 14. Simbolul Alianţei 
Naţionale a Fundaţiilor și 

Asociaţiilor Rome „НАРФС” 
(*abreviere din limba 

bulgară), or. So a, Bulgaria.

Figura 15. Simbolul 
Organizaţiei Obștești 
„BARE-ROM” (limba 

romani: „Rom valoros”), 
or. Soroca.

Figura 16. Simbolul 
Fundaţiei „ROMANI 

BAHT” (limba romani: 
„Fericirea ţigănească ”), 

or. So a, Bulgaria.

Figura 17. Simbolul Mișcării 
politice „EВРОРОМА” 
(limba romani: „Romi 
europeni”), or. So a, 

Bulgaria.

Figura 18. Simbolul 
Organizaţiei non-pro t 
„ROMANI YAG”(limba 

romani: „Focul ţigănesc”), 
or. Bruxelles, Belgia.

Figura 19. Imaginea este preluată 
din cartea: LEMON Alaina. 
– Between two Fires. Gypsy 

Performance and Romany Memory 
from Pushkin to Postsocialism. 

2000. Durham & London, Duke 
University Press. – P. 1.

Figura 20. Simbolul 
Clubului tinerilor 
„ROMA” (limba 
romani: „Romi”), 

or. Plovdiv, 
Bulgaria.

Figura 21. Simbolul 
Ansamblului Folcloric 

Ţigănesc „KALYI 
YAG” (limba romani: 

„Focul negru”), or. 
Budapesta, Ungaria.

Figura 22. Simbolul Fundaţiei 
„Secretariado Gitano” (limba 

spaniolă: „Secretariatul ţiganilor”), 
or. Madrid, Spania.

Figura 23. Simbolul 
Asociaţiei Romilor din Bălţi 
„BAHT-ROMALĂ” (limba 

romani: „fericirea romilor”).
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Figura 24. Simbolul 
Asociaţiei Obștești 

„BAHT”, (limba romani: 
„fericire”), or. Otaci, 

raionul Ocniţa.

Figura 25. Simbolul Asociaţiei 
Obștești „DROM ANGLE” 
(limba romani: „Drumul 

spre viitor”), satul Chetrosu, 
raionul Drochia.

Figura 26. Simbolul 
Organizaţiei Obștești 
„Speranţa romilor”, 

satul Ţânţăreni, raionul 
Anenii Noi.

Figura 27. 
Simbolul Diasporei 

ţigănești din 
Republica Belarus, 

or. Minsk.

Figura 28. Simbolul 
Centrului de Artă 

Ţigănească „Ghilori” 
(limba romani: „Cântecel”), 

or. Moscova, Rusia.

Figura 29. Simbolul 
Mișcării Social-

Politice a Romilor din 
Republica Moldova, 

or. Chișinău.

Figura 30. 
Simbolul 

Muzeului Culturii 
Rome, or. Belgrad, 

Serbia.

Figura 31. 
Simbolul 

Uniunii Romilor 
Polonezi, or. 
Szczecinek.

Figura 32. Simbolul Asociaţiei 
Etno-Socio-Cultural-Educative 

„Bahatalo rom”, (limba 
romani: „rom fericit”), mun. 

Chișinău.

Figura 33. Simbolul 
Organizaţiei Obștești 

„Centrul Comunitar al 
Romilor”, or. Vilnius, 

Lituania.

Figura 34. Simbolul 
Organizaţiei Obștești „Rom 
catunare” (limba romani: 

„Rom șătrar”), or. Hâncești.

Figura 35. Simbolul 
Asociaţiei Obștești „Ograda 
Noastră”, comuna Zârnești, 

raionul Cahul.

Figura 36. Simbolul 
Uniunii Romilor din 

Albania „Amaro drom” 
(limba romani: „Drumul 

nostru”), or. Tirana.

Figura 37. Asociaţia pentru 
protecţia și educaţia copiilor 
și tinerilor romi „ПРОГРЕС” 

(limba macedoniană: „Progres”), 
or. Scopie.

Figura 38. Simbolul 
I-ului Congres al 

Romilor din Uniunea 
Europeană, desfășurat 

în perioada 18-21 
mai 1994, or. Sevilia, 

Spania. Organizatori: 
Comisia Europeană, 
Departamentul din 

Andaluzia.

Figura 39. Simbolul Asociaţiei 
Obștești „Opre ceacimos” 
(limba romani: „Sus 
dreptatea”), mun. Chișinău.

Figura 40. Sigla politică a Asociaţiei 
cetăţenilor români aparţinând minorităţii 
romilor „Partida Romilor „Pro-Europa”, 
mun. București, România.
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TRADITIONAL SYMBOLLING OF EUROPEAN ROMA
IN CONTEMPORARY PERIOD

Abstract
[is research describes the main elements of the traditional symbolism of 

European Roma. [e di^cult situation of the Roma population in Europe has recently 
attracted widespread attention. In the most general sense, the Roma population occupies 
a peculiar position. Despite its distinctly visible ethnicity, it has no political entity of its 
own. Moreover, being widely dispersed throughout Europe and even beyond it, the Roma 
have no territory. Being a minority everywhere, they share a similarly imposed identity 
characterized by political and social marginalization and stigmatization. Responding 
to economic deprivation, also for rejection the target of assimilations policies, new 
political Roma elites and civil organizations emerged. [ey raised the Roma issue and 
put forward cultural, social, and political demands. In the article are named o^cial 
symbols of Roma international community: Flag, Anthem and International Day. Also, 
the Roma civil society leaders for promoting a modern positive image utilize traditional 
Roma values, such as symbols: wheel of the caravan, horse, sun,  re, and horseshoe. [e 
present article emphasizes the diversity of the Roma symbols during social and historical 
evolution of the European Roma community.

Doctor în politologie, cercetător ştiinţi#c coordonator,
Centrul de Etnologie, Institutul Patrimoniului Cultural,

Academia de Ştiinţe a Moldovei

FONDUL TOPONIMIC DIN ZONA ŢÂPOVA-SAHARNA
ÎN MEMORIA COLECTIVITĂŢII

Maria ZUBCO-LUNGU

Rezumat
Lucrarea este rezultatul inventarierii fondului toponimic al zonei Ţâpova-

Saharna, atractivă prin mănăstirile amplasate aici,  ind luată în discuţie problematica 
toponimelor ca sursă a cunoaşterii memoriei colective. Sunt puse în circulaţie numele 
locale istorice topice, legendele şi povestirile referitoare la aceste denumiri memorabile. 
Toponimele au fost culese în procesul intervievărilor locuitorilor satelor din vecinătatea 
Complexului muzeal Ţâpova-Saharna, realizate în ultimii doi ani. În text accentul este 
pus pe viziunea colectivităţii asupra domeniului, pentru a sublinia evoluţia numelor 
topice speci ce zonei.

Moto: ”Toponimia poate $ socotită drept istoria nescrisă a unui popor, o 
adevărată arhivă unde se păstrează amintirea atâtor evenimente, întâmplări şi fapte, 
mai mult sau mai puţin vechi sau importante, care s-au petrecut de-a lungul timpurilor 
şi au impresionat într-un chip oarecare su�etul popular”.

(Iorgu Iordan)1

Complexul Muzeal Ţâpova-Saharna ilustrează, cu certitudine, această idee, iar 
ca dovadă sunt cele aproape două sute nume topice inventariate în această regiune2. 
A fost aleasă această temă de cercetare, deoarece toponimia locală se înscrie în cadrul 
patrimoniului cultural imaterial de cunoştinţe şi expresii ale su�etului popular, care 
şi-a creat propriile repere topogra$ce şi a căror rememorare şi inventariere servesc 
la păstrarea şi conservarea istoriei şi valorilor locale, la reconstituirea unor fapte 
şi evenimente trecute, a unor biogra$i demult uitate, dar care au însemnat ceva 
pentru aceste localităţi. De asemenea, toponimia locală ajută la urmărirea procesului 
transformării unui eveniment real în legendă în memoria colectivă, proces inevitabil 
atunci când vine vorba de transmiterea pe cale orală a informaţiei.

La elaborarea acestui material au fost consultate lucrările specialiştilor Anatol 
Eremia3, Ion Dron4, Zam$r Arbore5, Arnold Van Gennep6, Remus Creţan7, cu ajutorul 
cărora a fost conturat planul cercetării. Ca rezultat al coroborării acestor studii şi a 
materialului de teren au fost evidenţiate numele topice, ce fac parte atât din toponimia 
majoră, cât şi din toponimia minoră. Concomitent au fost inventariate legende şi 
povestiri referitoare la acestea.

Toponimia majoră însumează nume geogra$ce de circulaţie şi importanţă 
generală sau de interes naţional, iar toponimia minoră înglobează nume geogra ce 
mărunte, de interes local. În concordanţă cu această clasi$care au fost înregistrate 
oiconime, oronime, hidronime, hodonime, hyleonime, nume de mahalale, străzi şi 
hudiţe, ele $ind distribuite într-o categorie sau în alta, după criteriul dimensiunii şi 
al importanţei.
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